



江苏发展大会  
诗忆礼献江苏发展大会

# 宿迁5首诗词晋级,《垓下歌》一马当先



当年诗人陆文圭眼中的“万顷琼田”现在已是一片花海

耕  
诗  
意  
江  
苏

点赞

投票持续进行中  
快来抢iPhone7!

“致我亲爱的家乡——最美江苏诗词大会”现代快报官方微信、官方微博、ZAKER南京、现代快报网、96060已同时开启江苏全省13座城市的投票通道,投票尚未结束,快粉们还可以继续抓紧时间投票、继续领奖哦!

最后,快报会从热情参与投票的粉丝中选出3名幸运儿,送出iPhone7大礼!

## 投票通道

1. 关注现代快报官方微信,给心仪的诗词点赞。
2. 关注现代快报官方微博,进入最美江苏诗词大会投票页面,给最美诗词点赞。
3. 下载ZAKER南京APP客户端,进入最美江苏诗词大会活动专题页面点赞。
4. 在现代快报网(www.xdcb.net)诗词大会活动专题页面点赞。
5. 拨打现代快报热线(025)96060。热线电话接听时间为每日10:00-17:00。



现代快报官方微信



现代快报官方微博



ZAKER南京

投票结果



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
江苏省分行

“力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝。第一江山春好处,十分梅柳色徒传”“生当作人杰,死亦为鬼雄”项羽,乾隆皇帝和李清照在历史上都是十分具有传奇色彩的人物,其中项羽是土生土长的宿迁人,乾隆皇帝曾多次驻足宿迁,李清照也曾创作过与宿迁有关的千古佳篇。在2017年的这场文化盛宴中,这些横跨上千年的著名诗篇聚在了一起。

由中共江苏省委宣传部指导、凤凰出版传媒集团主办、现代快报承办,中国农业银行江苏省分行特别支持的“致我亲爱的家乡——最美江苏诗词大会”大型全媒体活动,从3月23日开启投票通道至今,每天都吸引数万网友积极参与。

其中,宿迁的10首入围诗词引起了广泛关注。乾隆皇帝的《麦》、李清照的《夏日绝句》、项羽的《垓下歌》、龚燕客的《三峰夕照》、袁枚的《题虞姬庙》、康熙皇帝的《御制诗一首》、张鹏翔的《骆马湖》、辛弃疾的《虞美人·赋虞美人草》、邹辑的《咏白洋河》、陆文圭的《宿迁道中遇雪》到底哪个更能代表宿迁?快报粉丝用投票点赞给出了初步答案。

经过十几天“你追我赶”的票数角逐,宿迁入围10首诗词的10进5名单出炉!项羽《垓下歌》稳居第一。

现代快报/ZAKER南京记者  
孙旭晖 文/摄

## No.1 《垓下歌》 项羽

力拔山兮气盖世。时不利兮骓不逝。骓不逝兮可奈何!虞兮虞兮奈若何!

这首诗稳居第一,并不让人意外。暂不说诗歌本身,仅作者项羽本人纵观古今也是“男神”级的存在了。宿迁学院中文系教授、著名文史专家程芳银认为,“力拔山兮气盖世”第一句就塑造出了一个举世无双的英雄形象,在这一句中,通过虚实结合的手法,他把自己叱咤风云的气概生动地显现了出来。

然而在第二、三句里,这位盖世英雄却突然变得苍白无力,他知道自己的灭亡已经不可避免,但他没有留恋,只是无限哀伤地唱出了“虞兮虞兮奈若何”,这是项羽面临绝境时的悲叹,包含着无比深沉、刻骨铭心的爱。

“项羽之所以为人所喜爱,肯定不是完全因为他的勇猛。”程教授认为,通过《垓下歌》可以看出项羽是一个重情重义之人,看到了他身上的人格魅力。

## No.2 《麦》 乾隆

盼从冀宛寒迟茁,看到淮徐绿满田。第一江山春好处,十分梅柳色徒传。渐渐他日应藏雉,缕缕於今欲起烟。此是千家饼饵计,羽林驰骋戒分填。

宿迁诗词协会秘书长刘增昌介绍,当时,乾隆从北京出发经河北、山东,因天气

寒冷,小麦生长还比较缓慢,到了徐州一带时,已经是麦绿满田。看着麦苗逐渐长高,葱绿麦田欲起烟浪,就连梅柳也显得空有其名,称得上是第一江山春好处!刘增昌认为,这首诗是乾隆皇帝对宿迁秀美山水风光,淳朴民风民俗的最高褒奖。

## No.3 《宿迁道中遇雪》 陆文圭

登车宿迁北,万顷铺琼田。墨云淇水光,上下玻璃天。雪花时飘,集我车上毡。左右拍手笑,翁似日鹤仙。失却翁白髯,顿觉翁少年。

中国作家协会会员、宿迁市诗协名誉主席刘家魁介绍,诗人从宿迁上车,看到万顷洁白(琼田:白玉之田)。乌云映在碧水中(淇水:河名,发源河南),天与水都似深色玻璃。雪花

不停地飘落(雪花:雪花是六角形),铺在诗人所乘车上的毛毡上。左右同伴都拍手称赞,说他像个白鹤仙人。因为雪染,陆文圭的白发和白胡须倒显不出来了,感觉一下子年轻起来。

刘家魁介绍,这首诗的语言虽然十分通俗,但寥寥几句,把美丽雪景完全呈现出来,还把自己乐观豁达的心情传递出来。

## No.4 《夏日绝句》 李清照

生当作人杰,死亦为鬼雄。至今思项羽,不肯过江东。

很多快报粉丝对这首诗情有独钟。程芳银教授认为,这首诗端正凝重,力透人骨髓,直指人脊骨。“生当作人杰,死亦为鬼雄”开头两句破空而起,势如千钧,将英雄豪杰的气魄展现出来,让人肃然起敬。

项羽最壮烈的举动当属因“无颜见江东父老”而自杀身亡。在李清照看来,这种失败中表现出来的异乎寻常的英雄气概在宋廷南渡时尤显可贵。诗人借史实来抒写满腔爱国热情。“至今”两字从时间与空间上将古与今、历史与现实巧妙地勾联起来,透露出借怀古以讽今的深刻用意。

## No.5 《咏白洋河》 邹辑

白洋河下春水碧,白洋河中多沽客。春风二月柳条新,却念行人千里隔。行客年年任往来,居人自在洋河曲。

程芳银教授说,明代诗人邹辑对景物描写十分擅长,从“白洋河下春水碧,白洋河中多沽客”中可以看出,当时的白洋河已经

不再是黄河泛滥的景象。“春水”一词可以看出当时白洋河附近的生态环境已经很好了。而“多沽客”说明人们生活富足;要不是丰收了,哪有粮食来酿酒呢?“行客年年任往来,居人自在洋河曲”这两句更是说明了当时的白洋河环境舒适,商业繁华。